

全民直播时代到来掀起无聊风,疫情过后“非主流主播”何去何从

# 直播睡觉带来千万流量的背后

□半岛记者 刘丹阳

2019年,直播购物狠狠火了一把;而2020年,在全民居家抗疫期间,直播的范围更是渗透到人们生活的各个层面。与此同时,直播行业正在掀起一股魔幻的“无聊经济”风向,直播的内容令人匪夷所思:有人直播睡觉,有人直播写名字……看似无意义的举动,却吸引了大量观众。

“全民直播”的浪潮到底是风口,还是特殊时期下的无聊经济在作祟?疫情结束之后,直播还会继续火爆吗?“非主流主播”们能不能突出重围,生存下去?随着生产生活的逐渐回归正轨,这些都是亟待思考的问题。

## 直播睡觉,意外收获千万流量

这一切都要从一次“非主流”的睡觉直播说起。2月9日,江西南昌一名95后短视频博主“谁家的圆三”,闲来无聊,打算直播睡觉,来看看自己是不是会打呼噜。

第二天,醒来后的他惊呆了!自2月10日凌晨1点到4点,共计54万陌生人在线围观了他睡觉,之后还有人要求他继续睡。于是,圆三怀着困惑、兴奋等复杂的心情再一次开着直播入睡,这一次,1850万人拥入了直播间,总共给出了7.6万元的打赏,粉丝量也从3.7万涨到了80多万。在此之后,无论圆三直播什么,都有人要求他赶紧去睡觉,这也让圆三十分困扰。“当时还只是下午5点,但是大家都让我去睡觉,说不睡觉就取关……”

圆三告诉半岛记者,直播睡觉真的没有任何预谋,纯粹是出于无聊。他之前虽然也做了一些短视频,但观看者很少。而对于自己为何突然走红,他分析说,就像买彩票,我被大奖砸中了,这其中并没有任何规律和窍门可言,我只是特别幸运,并不是因为我比别人做得好。圆三透露,直播睡觉大火之后,包括圆三身边的人在内,有大量的网友开始模仿他直播睡觉,不过圆三却没有再继续下去。直播睡觉在他看来其实就是一种挂机、偷懒的行为,“太投机取巧了,如果这样也能火下去,那对辛辛苦苦的短视频创作者太不公平。”

如今,事情已经过去一个多月,圆三表示,这段时间自己的心情就像过山车,经历了大起大落。“有特别开心过,也有难过到吃不下饭的时候,因为,我不直播睡觉会掉粉,到现在我已经掉了10万粉。但不管怎么说,比起别人,我已经拥有了很多粉丝,比别人更容易成功。”

## 无心插柳,直播绘画获满足感

3月21日晚上8点,姜一哥如约打开了直播,跟粉丝们聊起了绘画技巧,这是他第四次开直播画画。

姜一哥是一名兼职插画师,主业是经营服装店。疫情防控期间,因为商场歇业,服装店无法开门迎客,她也不得不宅



张老师在直播英语教学。(受访者供图)

在家中,无聊之余,她决定拾起画笔,静心画画。2月19日,姜一哥喜滋滋地在小红书上分享了第一幅自己的插画作品,那是一幅根据电影《布鲁克林》的场景创作的复古风格插画。没想到,这幅画收获了1500多个赞、1000多个收藏,有人在评论中留言请教她绘画技巧,希望她能出一期绘画教程。

姜一哥告诉记者,自己不是什么网红,之前也喜欢在网上分享一些生活日常,但并没有多少人看。这次分享也是无心插柳,却收获了诸多好评,这让她感到自己被认可和肯定了。自此之后,她保持着一两天更新一幅作品的频率,偶尔也会拍个短视频,记录绘画过程,并解答粉丝们提出的问题。她的粉丝量也在稳步上升,从最初几乎无人问津,到拥有3万个粉丝,只用了不到一个月的时间。随着提问的人越来越多,姜一哥想到,干脆我每周开一个绘画直播好了!

虽然没有多少直播经验,但为了做好直播,姜一哥还是做了充分的准备。她先是提前几天做了直播预告,随后又挑选整理了一些粉丝们询问最多、最典型的问题,还建了一个话题方便粉丝带话题“交作业”。直播时,她还会从话题中挑选一些粉丝的作品来“改作业”,此外,参与直播的粉丝还可以跟着一起来画画。从笔刷的选择、配色,到细节刻画、

艺术风格的把握,每期两个小时的直播中,姜一哥总是填充得干货满满。“粉丝们超级活跃,总是问我一哥你看看我怎么样,一哥我这么改,但我都是鼓励为主,不会做太多的改动,因为艺术有各种表达形式,没有标准答案;而且我也希望能建立起他们对画画的信心和热情。”姜一哥说,现在是一周直播一次,有点少,以后打算提高直播的频率。

## 直播英语,引来奶奶级学生

张老师是山西太原一名拥有十二年教龄的教培机构英语老师,疫情期间,线下培训机构一直未能复工复课,突然到来的“长假”让她很不适应。一个偶然的契机,她发现抖音上有人直播讲课,这给了她许多启发。想到自己教了十多年的英语,还从来没有做过英语课直播,张老师决定尝试一下这个新形式,于是便有了“英语张老师”这个账号。

直播了不到一个月,张老师已经积累了8.6万粉丝,每场直播课大概会有1000多名观众参与。来听课的不仅仅有小学、初中的学生,还有许多是宝妈和爷爷奶奶,他们表示,疫情防控期间没什么事干,在手机上跟直播学英语,提高一下自己,将来还可以教孩子。

虽然是抖音直播,但许多孩子学得很认真,他们会像在线下上课一样认真做笔记。当然,也有不少学生年纪比较大,手机玩得也不太明白,跟不上这样的节奏,提问和互动就会少一些,但也很努力地在学习。

“其实直播课比普通的线下课程备课更难,因为线下教学是针对各个阶段的学生,但直播间的群体比较广泛,我通常都要单独备课。”张老师说,之后只要有时间还是会继续播下去,“除了学生们,还有那么多宝妈、宝妈在跟我学英语,做事情当然要善始善终。”

## ■思索

### 炙热的千亿级市场 “非主流主播”何去何从

一场疫情让人们“禁足”在家,全民直播火了,但最受瞩目的还是直播带货。直播正在成为电商时代的新产业,而直播带货所呈现出的极强爆发性,也正在孕育一个个千亿级的新市场。据《淘宝经济暖报》数据显示,2月以来,100多种线下职业在淘宝直播上找到了新的可能性,“云工作”模式正在成为常态,云逛街、云卖房、云卖车、云发布会等都被推向了高潮。巨量引擎山东分公司市场公关总监董钊认为,直播不管是在时间还是空间上都拓展了传统企业的经营范围,“直播对于赋能行业和商品的边界正在不断地被拓宽和刷新”。

面对如此庞大的市场,“非主流主播”的收入如何呢,对未来又有怎样的打算?接受采访的“非主流主播”们都抱着比较佛系的心态,“英语张老师”表示,虽然偶尔会有人“刷音浪”给她打赏,但比起职业主播来说,这种收入可谓微乎其微,也无法与线下教学相提并论。张老师认为,英语直播课给自己也给大家提供了一个充实、提升自己的平台。在居家防疫的大背景下,人们没有居家颓废,而是去做一些有意义的事情,甚至形成了全民学习、全年龄总动员的良好氛围,这才是她最看重的。

姜一哥也表示,收入方面自己没有考虑太多,只是很享受这种被大家认可的感觉。等疫情结束之后,她想继续把绘画直播网课做下去。“我的粉丝对我的期待特别高,他们希望我开网课,看到他们我就想起当初自己特别想学好画画的样子。我深知学画画是一个系统的过程,几次直播并不能起到太大的作用,以后也会考虑做绘画网课教学。”

“谁家的圆三”则透露,直播睡觉大火后曾有其他平台找到他,希望能签约他专门做睡觉直播,但他没有同意。“有两方面原因,一是我对现在平台有感情,也用习惯了;二是我也确实不想再直播睡觉了,我觉得睡觉不是什么才艺,也没有传播正能量,别人来看你只是因为猎奇,并不是因为你出色才认可你,承认你。”一时的热度过去之后,圆三认识到,一时的幸运如果没有优质的内容做支撑,是不能长久的。“还是要保持冷静,我会多在内容和创意上下功夫。我也有虚荣心,我也想红,但我希望有一天大家喜欢我,真的是因为我的段子好笑,而不是除了睡觉外一无是处。”

**青岛君良烧伤医院新址**

青岛君良烧伤医院是青岛市二级烧伤专科医院,内设烧伤科专业。位于青岛市市北区常宁路9-丙号,地铁大厦北门对面,东邻黑龙江路、西邻台柳路、重庆路,距地铁3号线地铁大厦B出口150米。

24小时接诊 咨询电话:114转青岛君良烧伤医院 或者直接拨打:0532-85735771

鲁医广【2019】第0507-072-3702号

YEBO | 青岛医博肛肠医院

鲁医广【2020】第0302-020-3702号

**春季肠胃健康筛查月启动**

0532-8561 1555

市北抚顺路8号